

5. 不平凡生命的群體 (2:42-47)

- ◆ 「 個全心領受使徒的教示，參與團契生活，擘餅，祈禱。」 (2:42)
 - 經歷聖靈降臨之後，這些受洗成為基督徒的人，開始全心領受使徒教導，並參與在團契生活之中。
 - 「團契生活」(koinonia) 不只是一個團體，而是在這個團契中的屬靈生活如「祈禱」以及彼此分享食物及物品，如「擘餅」。
 - 「擘餅」可能是一般的用餐，當時猶太人開始用餐一開始的動作；
 - 另一方面，提阿非羅很有可能早已知道「擘餅」這個動作，特別是在以馬忤斯，耶穌是在「擘餅」的時候被門徒認出來。(路 24:35)
 - 在使徒行傳，「擘餅」常常是敬拜的一部分，可能是在家中用餐、祈禱、唱詩以及教導。
 - 當然，這個「擘餅」也常被暗指是「主的晚餐」。
- ◆ 「使徒行真多奇事神跡，引起眾人敬畏的心。」(2:43)
 - 使徒領受了聖靈，更是耶穌的繼承者，他們能夠和耶穌一樣行許多「奇事神跡」，證實了他們領受聖靈之後，使他們可以同樣做耶穌所行的事
 - 「引起眾人敬畏的心」中的「敬畏」有「害怕」的意思，路加福音常常用這個字來表達人對上帝的行動之反應，也就是他們看到奇事神跡感受到那是上帝的行動。
- ◆ 「所有的信徒攬做夥生活，所有的物公家用」(2:44)
 - 「做夥」原文有「在團體中」、「同心合意」或「聚集」的意思。
 - 上帝將聖靈賜給了信仰群體，帶來轉變的力量，讓「所有」不同的信徒聯合成一個同心合意、聚集在一起的團契(koinonia)。
 - 「所有的物公家用」表達信仰的團契所分享的不只是共同的信仰與核心價值，更是因著其中的友誼，在靈性上以及肉體上關心別人所需要的。
- ◆ 「閣賣家產財物，照逐個人的需要分互大家。」(2:45)
 - 前面所說的「所有物公家用」，意味著他們會變賣家產財物，然後把所有得來的錢分給需要的人。
 - 這裡所指的不是「共產主義」，或者是沒有「私有財產」概念的制度，而是一種意識到自己所擁有的財產沒有專屬於自己的權利，而是在必要時，可以分享給需要的人。

- 這個「所有物公家用」的概念來自當時希臘羅馬所認為「真正友誼」的概念。
- 而路加也連結到以賽亞書 61:2 的「上主恩待人的年」是一種財產再分配的概念，所有人平等地分享上帝的賞賜。
- ◆ 「因逐日同心合意佇聖殿聚會，閣佇一家一家擘餅，用歡喜誠心做夥飲食，」(2:46)
 - 「同心合意佇聖殿聚會」的重點不是在於基督徒在「聖殿」敬拜，或者與猶太教徒比較誰才是「真以色列人」，而是敬拜是悔改的以色列人的行動。
 - 「佇一家一家擘餅」不是強調「聖餐」的面向，而是聖殿敬拜之後習慣一起用餐的習慣，表達他們在社會上以及靈性上的團結。
 - 因此，他們所呈現的是「歡喜誠心做夥飲食」，這是因為他們可以在群體中不分地位、階級共同分享所產生的結果。
- ◆ 「頌讚上帝，閣得著眾人歡喜接納。主將得救的人日日加添互因。」(2:47)
 - 團契生活中的其中一個特點就是一起「頌讚上帝」，起因在於他們沒有物質上的欠缺，也沒有內部的衝突，沒有破碎的心祈求上帝的憐憫。
 - 這樣不平凡、與眾不同的生活所引來的是受到許多人的「歡喜接納」，結果就是「主將得救的人日日加添」。
 - 教會「增長」是來自於教會活出初代教會的「團契生活」，只可惜的是很快地就破壞這樣的理想生活。
- ◆ 省思：
 - 耶穌的事工是基於「上帝恩待人的年」，特別是在社會邊緣人～窮人以及無權無勢的人中間所採取的行動。耶穌認同他們，並宣告將拯救他們。
 - 「所有的物公家用」(2:44)表達在上帝國裡面，那些有欠缺的人～最卑微的人、癱腿的人、迷失的人...等等，他們的狀況將獲得改變。
 - 悔改的「猶太人」所聚集的群體，他們所反映出的國度是同心合意聚集在一起，分享所有的東西。
 - 教導、團契、分享和祈禱是悔改的猶太人的宗教行為，每一項都是得著赦免以及接受聖靈的具體表達：每項都是因信主才得以實踐，也在其中生命漸漸成熟。
 - 許多的屬靈經驗或者是經歷「大復興」往往都是短暫且列的「宗教」現象，而使徒行傳是另外一種更有紀律、且全面性的熱情。

- 使徒藉由教導與行神跡而行使屬靈權柄，同時，信仰團體不斷敬拜、祈禱，並且持守聖殿敬拜傳統，並與在家中聚會相配合，活出共同敬拜、實踐、彼此幫助且一起見證的生活。
- 群體的共同生活是分享物品，重點不是持續有物品生產，而是在擁有的資源上與其他信徒分享。
- 在資本主義下，辛勤工作、不斷增加私人財產才是生存之道；但在信仰中，所有的階級、地位因著聖靈而受到瓦解。
- 任何的社會不平等都不會帶來任何好處，只要不平等繼續存在，那麼要達到持續不斷的合一是不可能的，這就是為什麼上帝的救恩是具有包容性的原因。

6. 耶路撒冷宣教故事一：醫治跛腳的以色列人 (3:1-4:4)

- ◆ 3:1-10 與路 5:17-26 耶穌治癒癱子的故事有明顯相似之處，耶穌治癒癱子是在呼召第一批門徒之後。(路 5:1-11)
- ◆ 「有一日，下晡時三點祈禱的時間，彼得及約翰上聖殿。」(3:1)
 - 虔誠的彼得和約翰前往聖殿晚禱(參考 2:46-47)，這說明了初代的基督徒仍持守猶太人的生活方式，包括在聖殿獻祭和祈禱。
- ◆ 「有一個出世腳就跛的人，逐日互人扛來下佇聖殿彼個叫做『婿門』的門口，通對入聖殿的人求乞。」(3:2)
 - 「出世腳就跛」這個身體上的缺陷，很可能造成他無法參與聖殿的敬拜。(參利 2:17-20；撒下 5:8)
 - 這個人是乞丐，他在聖殿的一個門口「婿門」乞討，「婿門」無法確認確切位置。
 - 這是一個很好乞討的時間與地點，正好是獻祭以及禱告的時間，在聖殿前面也正好是出入聖殿的人會經過的。
- ◆ 「伊一下看著彼得及約翰啲欲入去聖殿，就求個捨施。彼得及約翰注目給伊看，彼得對伊講：『看阮！』伊就注神看個，看會當對個得著什麼。」(3:3-5)
 - 當瘸腿的人「看著」彼得和約翰進到聖殿裡，彼得「注目給伊看」，並要求他「看阮」。
 - 很明顯，這位瘸腿的人願意按照他們所說的去做，表明他期望在他們身上得到某些東西。
- ◆ 「彼得對伊講：『金銀我攏無，我將我所有的互你。我奉拿撒勒人耶穌基督的名命令你，起來行！』」(3:6)
 - 按照當時情況，他們該沒有多餘的錢可以給他，因為「所有物公家用」(2:44-45)，可見門徒不是資金的保管人。

- 不過，彼得有一個有錢買不到的東西可以分享，那就是「奉拿撒勒人耶穌基督的名命令你，起來行！」
- 「奉拿撒勒人耶穌基督的名」似乎表達念出耶穌的名字就有一個神奇的力量，這對與古人相信某些神聖、神秘的名字具有能力是相似的。不過，這句話更有可能是「藉著耶穌的權柄和能力」的意思。
- ◆ 「然後彼得牽伊的正手，給伊扶起來。伊的腳及腳目隨時有力，就跳起來倚啲，閣行，及個做夥進入聖殿，那行那跳，那謳佬上帝。」(3:7-8)
 - 彼得幫助他站起來，開始發現他的腳及腳目(腳踝)有力，且跳起來行走。
 - 就如同賽 35:6「腳跛的人會親像鹿越跳」有著末世時代的祝福，因此，這個神跡是上帝偉大計劃的一部分，透過他們實現舊約的應許。
 - 他的痊癒表達「窮人、殘疾、癱腿、瞎眼」的情況會被逆轉，他們能夠分享上帝國度的祝福。(參路 7:22)
- ◆ 「眾人看著伊那行那頌讚上帝，閣認得伊是平常坐佇「孀門」的門口啲求乞彼個人，就對佇伊身上所發生的代誌感覺真奇怪著驚。」(3:9-10)
 - 眾人的眼光放在彼得、約翰和這位受醫治的人身上，他們看見神跡感到「奇怪著驚」，這不保證他們都成為基督徒。
 - 「眾人」(3:9, 11) 讓人聯想到聖經中提到以色列是屬於上帝的子民，見證聖靈降臨節的「神跡奇事」以及「眾人」(參考 2:12)。
 - 「奇怪著驚」，這讓人想起彼得、約翰和其他信徒「受聖神充滿」，眾人沒有被聖靈充滿，反而心中被「神跡奇事」所充滿。
- ◆ 「佇所羅門走廊，彼個得著醫好的人給彼得及約翰扭牢牢，眾人大奇怪，攏走倚來。」(3:11)
 - 「所羅門走廊」是耶穌教導人的地方(參約 10:23)，這個走廊沿著聖殿範圍的東牆，跨越外邦人的庭院，距離聖殿入口有一定的距離。
 - 「扭牢牢」表達出親密地認同彼得和約翰是他的醫治者，也認同他們是上帝所呼召的屬靈領袖。
 - 「奇怪」表達眾人在靈性上的矛盾，他們經歷了一個驚奇的經歷，從平凡之處進入與上帝的相遇。